

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5450 por giro y comisionado. Portugal, 18 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Anillas y Filipinas, 18 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 12. Número suelta, 5 céntimos.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Nota de previsión

Visto que estamos a 3 de Octubre, que han de abrirse las Cortes el 16, y que han de estar aprobados los Presupuestos antes del 1.º de Enero, advierte *La Epoca* que fácilmente, si se complican algo las cosas, podría producirse una situación parlamentaria difícil, caso de no estar legalizada para la última de las fechas indicadas la situación económica.

Reanudadas las sesiones—como nosotros tenemos por seguro el día 16—hay tiempo suficiente para la discusión del Presupuesto, á menos de que el pesimismo de algunas oposiciones dificulte la obra, con el fin de hacer fatigosa la tarea del Gobierno y quebrantar su prestigio.

Esta misma previsión, sin embargo, debe influir en la conducta de los ministros para despachar pronto la formación de sus Presupuestos, con el fin de que pueda confeccionarse el Presupuesto general, y de que puedan examinarse con oportunidad los puntos dudosos, que no conviene dejar para última hora, si han de evitarse prisas lamentables, y el peligro de malos humores que casi siempre se producen en las discusiones atropelladas y apremiantes.

Las primeras sesiones de Cortes claro es que pueden y deben consagrarse á asuntos de verdadera urgencia pendientes de la última legislación, como las leyes de Hacienda relativas á la moneda y los dictámenes de actas graves de diputados, que también conviene resolver pronto, dando espacio en el interin para que la comisión de Presupuestos estudie la obra que le es peculiar.

Con buen deseo y con método, hay tiempo suficiente hasta el 1.º de Enero para discutir el Presupuesto, las leyes financieras interrumpidas al suspenderse las sesiones y otros dictámenes de importancia, y aún para consagrar á debates políticos algún espacio; pero conviene que los ministros concluyan rápidamente sus presupuestos parciales, para que el general pueda examinarse con aquel reposo y aquella oportunidad que requiere el interés público.

EL PLEITO

DE BÉJAR Y CANDELARIO

Datos históricos

Ayer tarde visitó al señor ministro de la Gobernación una comisión de industriales de Candelario, residentes en esta corte; informaron minuciosamente á D. Alfonso González de los sucesos ocurridos en dicha población, con motivo de la agresión de algunos vecinos de Béjar.

El señor ministro prometió obrar en justicia acerca de las pretensiones de los comisionados.

Anoche, á última hora, recibió el señor ministro de la Gobernación un nuevo telegrama del gobernador civil de Salamanca, comunicando que reina tranquilidad en Béjar y Candelario.

Sin negar á las graves proporciones que hoy adquiere el pleito de Béjar y Candelario, que se antiguo sosteniendo terrible lucha por la pertenencia de las aguas procedentes del río Cuerpo de Hombre, que los candelarios quieren para regar sus predios y los de Béjar para mover sus máquinas.

Del año 1804 datan los pleitos de propiedad de estas aguas, que en la fecha anterior existía ya el pleito, no estuvo hasta la fecha indicada regulado su aprovechamiento.

En aquella época, el duque de Béjar, dueño y señor de las tierras que bañaba el Cuerpo de Hombre, hizo que Candelario y Béjar otorgasen en escritura pública una *Concordia*, en cuyas cláusulas segunda y quinta se establece que Candelario podrá aprovechar para sus tierras las aguas del río; pero si los fabricantes de Béjar, por escasez de caudal en el corriente en determinadas épocas del año, no pudieran mover sus máquinas, volverían las aguas á su cauce y podría utilizarse Béjar por entero.

Para tal determinación sería preciso en cada momento la decisión de un Sindicato mixto de regantes, según cláusula aclaratoria á la concordia suscrita por el duque en la misma fecha de 1804.

Y he aquí la causa primera de todos los pleitos sostenidos.

¿Cuándo las aguas son suficientes ó escasas para las fábricas de Béjar? ¿Y cuándo se armonizarán las opiniones de ese Sindicato mixto que tiene reglamentación para su funcionamiento?

Desde el año 1820 á 1854 han sido innumerables los juicios de faltas sentenciados por los jueces municipales de ambos pueblos; pero hasta el año 1839 no se ha

empezado á discutir seriamente la propiedad de estas aguas.

En esta fecha fué recabada por los candelarios una providencia del gobernador de Salamanca, que solicitó el conflicto de orden público originado por los vecinos de ambos pueblos, ordenando á los de Candelario que se abstuvieran de cortar el agua que servía á los de Béjar para mover sus máquinas.

Y este recurso llegó, después de apurada la vía gubernativa, á resolverse en la sección de lo contencioso del Juzgo de Estado, donde se dió la razón á Béjar, pero dejando á uno y otro pueblo su derecho á discutir en el orden civil la propiedad de sus aguas.

LA MATRÍCULA EN LA UNIVERSIDAD CENTRAL

El número de alumnos y las inscripciones de matrícula oficial en la Universidad Central durante el presente curso (1901-1902), han sido las siguientes:

En la Facultad de Derecho, 758 alumnos y 2.114 inscripciones; 766 alumnos y 2.765 inscripciones en la de Medicina; en la de Farmacia, 492 y 2.019 respectivamente; 796 y 2.317 en la de Ciencias; 186 y 559 en la Facultad de Filosofía y Letras. En la carrera del Notariado no ha habido este año ninguna matrícula.

Comparadas estas cifras con las correspondientes al año próximo pasado (curso de 1900-91), arrojan las siguientes diferencias:

De más: En la Facultad de Derecho, 199 alumnos y 383 inscripciones; 33 alumnos y 279 inscripciones, en la de Medicina; en la de Farmacia, 55 alumnos; 578 y 1.571 inscripciones, en la de Ciencias; 97 y 290, respectivamente, en la de Filosofía y Letras.

De menos: La de 53 inscripciones en la Facultad de Farmacia, en la que existe en cambio un aumento de 55 alumnos matriculados, y la de dos alumnos y seis inscripciones de matrícula en la carrera del Notariado, que en este curso no cuenta con ningún alumno de enseñanza oficial.

Resulta, por tanto, un aumento efectivo, en junto, de 850 alumnos y 2.467 inscripciones, diferencia entre los 2.993 alumnos matriculados en el curso actual, y los 2.043 que se matricularon en el próximo pasado, y las 8.774 inscripciones verificadas en el presente año y las 6.307 del año anterior.

En Barcelona

Barcelona 2.—Se han hecho las siguientes matriculas oficiales en esta Universidad.

Medicina, 536; Ciencias, 802; Farmacia, 307; Letras, 96; Derecho, 392.

En el curso pasado se matricularon: En Medicina, 460; Ciencias, 604; Farmacia, 225; Letras, 83; Derecho, 270.

En el Instituto los alumnos oficiales para este curso son 778.

El curso pasado fueron 496.

El número de obreros matriculados este año es de 84.

LOS CONSUMOS y el partido carlista

Consultado el Sr. Barrio y Mier, jefe de la minoría carlista, ha dicho:

«Es general la antipatía al impuesto de consumos, pero con qué se le sustituya?»

Pudiera ser una solución suprimir los impuestos indirectos estableciendo una contribución directa para los productos; pero á ella se habla de ir metódicamente ajustándose á un plan bien estudiado y aceptado por todos.

Así, pues, reconociendo que es imposible, por ahora, la supresión del impuesto de consumos, se debe procurar reformarlo en términos que lo hagan menos odioso y sea más justo y equitativo que lo es en la actualidad.»

LAS ESTADÍSTICAS OFICIALES

La *Gaceta* publica hoy un importante decreto del ministerio de Instrucción pública, disponiendo de la manera cómo se han de formar las estadísticas oficiales.

He aquí las principales disposiciones de dicho decreto:

«La Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico formará todas las estadísticas oficiales, exceptuando las unidades á servicios ajenos á la Estadística y necesarias para la marcha y cumplimiento de éstos.

Las demás dependencias del Estado podrán formar las estadísticas que les estén encomendadas actualmente, entendiéndose que esta atribución no restringe la conferida en el párrafo anterior á la expresada Dirección general.

Las dependencias oficiales que tengan á su cargo la formación de alguna estadística darán conocimiento de los datos que reúnan al indicado Instituto, á fin de que este centro los modifique y amplie si lo es conveniente, y los uniforme, compare, coordine y ajuste al plan de sus respectivas dependencias, dando á los mismos todos los datos que sean susceptibles de ser susceptibles.

Dicho Centro directivo, además de los trabajos estadísticos que ejecuta actualmente, emprenderá los que considere útiles á los intereses públicos, sociales y científicos, dando á este servicio el desarrollo que permitan los recursos que se concocan al mismo en los presupuestos del Estado.

La mencionada Dirección unificará, compilará, comentará y publicará oportunamente y periódicamente las estadísticas que forme y las procedentes de otros Centros que, á juicio del ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, deba publicar.»

LAS CONGREGACIONES FRANCESAS

Protesta de los jesuitas París 2.—Los padres jesuitas provinciales de Tolosa, París, Champagne y Lyon han dirigido á los periódicos una larga

carta, que publican hoy todos los de la tarde.

Constituye esa carta una interesante declaración, y en ella explican los jesuitas los motivos que les impiden solicitar la autorización, con arreglo á la nueva ley, sobre las congregaciones.

«En la ley de excepción—dicen—viene á herirnos profundamente en nuestros derechos más esenciales de hombres libres, de ciudadanos, de católicos y de religiosos.

«Nosotros—añaden—no podemos autorizar con nuestro consentimiento una ley que viola derechos imprescriptibles de la Iglesia.

«Terminan diciendo que, á pesar de una rigurosa resolución que les obliga á tomar, no conservan ninguna rencor contra los que les condenan.

Las congregaciones no autorizadas.

París 2.—Las congregaciones que no han pedido la autorización impuesta por la ley no serán dispersadas, como se ha dicho, por una medida de policía. Por el contrario, serán llevadas ante los tribunales correccionales.

La liquidación de los bienes de estas congregaciones será encomendada á liquidadores judiciales.

LA REUNIÓN DE LOS MARINOS Y EL SR. MARENCO

Cádiz 2.—El general Marenco ha telegrafado al almirante Varcárcel en los siguientes términos:

«Debo manifestar á V. E. que somos muchos los que desconocemos el documento que se pretende contiene las aspiraciones de los Marinos en los que militamos. Saludo respetuosamente á V. E.»

EL TEMPORAL

En Alicante

Alicante 2.—Se han hundido varias casas. Las aguas arrastraron al mar dos vagones del ferrocarril.

Se ha perdido la cosecha de cacahuet, y muchos árboles han sido derribados, quedando arrasadas las tierras.

Las autoridades proceden á recoger los cadáveres que han quedado diseminados por los campos. Los bomberos trabajan valerosamente.

En el Grao cundió el pánico ante los peligros de la inundación. Rotas las amarras de la draga, fué arrastrada al mar, quedando embarrancada. Ha muerto una mujer. Providencialmente se han salvado muchos vecinos en varios pueblos.

Según participan los alcaldes de Villajoyosa y Lorchá, ayer ocurrió una terrible inundación en aquellos términos á causa de lluvias verdaderamente torrenciales.

De tres á siete de la tarde cayó un espantoso diluvio, arrasando muchas propiedades rústicas.

En Lorchá hay que lamentar la muerte de Salvador Escrivá, que pereció ahogado. En Villajoyosa se desbordó el río, inundando el arrabal de San Talmó.

También ha destruido la inundación los caminos y carreteras de Alicante y Silla, quedando incomunicados varios pueblos.

En Tortosa

Tortosa 2.—Ayer, al anocheecer, comenzó á llover torrencialmente, durante la lluvia cuatro horas.

Un barranco que atraviesa la ciudad y desemboca en el Ebro, invadió muchas casas de la parte baja de la población, llegando el agua á la altura de dos metros y causando enormes daños en tiendas y edificios.

Una de las casas se derrumbó estando, afortunadamente, fuera sus vecinos.

El tren expreso procedente de Valencia, que debió llegar ayer á las seis de la tarde, no ha entrado en Tortosa á causa de los desperfectos que el temporal ha causado en la línea.

Tampoco han llegado los trenes de Barcelona.

En Granada

Granada 2.—Una terrible tormenta ha producido grandes daños en Saleres. Duró la tempestad más de cuatro horas con incesante lluvia.

El río que cruza por aquel término municipal adquirió una gran crecida, subiendo unos tres metros sobre el nivel ordinario. Todas las fincas ribereñas quedaron inundadas y sus frutos arrasados, siendo el destrozo completo.

Comunica el alcalde que las cosechas de maíz y todas las frutales y algunos olivos se han perdido completamente.

Ha quedado en la miseria gran número de pequeños labradores.

PLAN DE OBRAS PÚBLICAS

El plan de obras públicas del Sr. Villanueva, del cual se vienen ocupando los periódicos, se realizará, caso de ser aprobado, en un período de veinte años, y está dividido en varios grupos.

Comprende el primero aquellas carreteras en deplorable estado que requieren urgente reparación, y cuyas obras deberán ejecutarse en el plazo de tres años, destinándose para el gasto de las mismas cuatro millones de pesetas cada año.

En el segundo grupo se comprenden aquellas otras carreteras de las que solo falta un trozo para su terminación, las de uno á tres kilómetros que enlazarán con ferrocarriles, y los puentes sin construir en las carreteras ya terminadas.

Estas obras se realizarán en seis años, destinando para su ejecución seis millones de pesetas cada año.

Comprende el tercer grupo los auxilios para la construcción, en veinte años, de 50.000 kilómetros de caminos vecinales, destinándose para su ejecución unos cinco millones de pesetas cada año.

En el cuarto grupo se comprenden las líneas generales de ferrocarriles de pro-

ta ejecución, cuyas obras se realizarán en ocho años, destinándose para el presupuesto próximo de 1902 veintidós millones de pesetas, cifra que irá disminuyendo desde el presupuesto de 1904, á medida que se vayan construyendo las líneas, cuyo plazo está calculado en dos, tres, cuatro y seis años.

Los canales de riego y pantanos están comprendidos en el quinto grupo. Estas obras se han clasificado con arreglo á su más inmediata utilidad, siendo de cuenta del Estado ejecutar en cinco años las que importen menos de 250.000 pesetas y en diez años las que no excedan de un millón de pesetas.

Para la ejecución de las restantes en el plazo de veinte años, contribuirá el Estado con el cincuenta por ciento, destinando anualmente para las obras comprendidas en este grupo unos quince millones de pesetas.

El sexto grupo se refiere á obras de puertos, calculándose para su ejecución diez años y una cantidad anual de seis y medio millones de pesetas.

Comprende el séptimo grupo los faros y señales marítimas, cuyas obras se realizarán en ocho años, destinándose para su ejecución unas 500.000 pesetas anuales.

El último grupo comprende las mejoras de los ríos y las obras de defensa contra las inundaciones de Sevilla, Murcia, Tudela y otras poblaciones, cuyas obras se realizarán en veinte años, á razón de un millón de pesetas cada año.

Ahora bien; el importe total de este plan de Obras públicas asciende anualmente á unos 40 millones de pesetas, y como lo presupuestado hoy para obras públicas son 28 millones, resulta que el aumento de gastos en el período de veinte años que comprende el plan del Sr. Villanueva, sería de unos 14 millones aproximadamente.

La cifra, pues, de 28 millones del presupuesto vigente será sustituida en el nuevo plan por las siguientes anualidades, poco más ó menos:

1902, 1903 y 1904.....	39.500.000
1905.—Deduciendo los cuatro millones del primer grupo...	35.500.000
1906.—La misma cifra que el anterior.....	35.500.000
1907.—Deduciendo 800.000 pesetas de los pantanos.....	34.500.000
1908.—Deduciendo 5.000.000 de pesetas de carreteras.....	28.500.000
1909.—La misma cifra que el anterior.....	28.500.000
1910.—Deduciendo 500.000 pesetas de faros.....	28.200.000
1911.—La misma cifra que el anterior.....	28.200.000
1912.—Deduciendo 11.500.000 pesetas de pantanos y faros.....	17.000.000

Resulta, por consiguiente, de los anteriores datos, que en los cinco primeros años, de los veinte que comprende el plan, hay un aumento de gastos que oscila entre 12 y 7 millones de pesetas aproximadamente; en los cinco años siguientes, se mantienen con poca diferencia las mismas cifras consignadas hoy en el presupuesto; y en los años sucesivos se obtiene una economía de más de 10 millones de pesetas.

El plan del Sr. Villanueva, en suma, es un plan razonable y práctico; revela meditación y conocimiento de las necesidades del país en el ramo de Obras públicas, y si bien implica algún aumento de gastos en los primeros años, no sólo está compensado con la economía de los años sucesivos, sino que reportará al país una riqueza por el valor de más de mil millones de pesetas gastado en el plazo de veinte años.

En el cómputo de este plan no se incluyen los ferrocarriles secundarios, porque el Estado no los subvenciona directamente, sino con la garantía del interés, la cual no comenzará á devengarse hasta que esté construido cada uno de los grupos de 500 kilómetros, próximamente; siendo de esperar para entonces que los rendimientos de las propias líneas hagan que el esfuerzo del Estado sea relativamente pequeño.

EXPOSICIÓN

DE ARTE RETROSPECTIVO EN MUNICH

Ocupando diez extensas galerías del Palacio llamado de *Sección*, en Munich, se ha organizado una interesante exposición de objetos de arte alemanes, franceses, daneses é italianos de la Edad Media.

Tal ha sido el entusiasmo de los espontáneos contribuyentes al certamen, que si algún defecto puede ponerse á éste, es el de la demasiada abundancia de objetos expuestos.

Entre los personajes que con mayor prodigalidad figuran como expositores, están el príncipe regente de Baviera, el príncipe Arnulf, el gran duque de Hessa, el príncipe Leopoldo de Hohenzollern-Sigmaringen, el duque Gunter de Schleswig-Holstein, hermano de la Emperatriz de Alemania, el príncipe Tugger von Babenhausen, el príncipe Carlos Dattingen-Wallerstein, el príncipe Carlos Toerring-Jattenbach, monarca Hans von Simmeldorf, M. Arco Auf Valley, y el doctor Alfredo Pringzhelm, cuya extensa colección es uno de los principales atractivos de este interesante certamen. También figuran como expositores varios anticuarios y comerciantes de Munich.

La impresión que se obtiene al visitar las galerías del Palacio de Sección, es que, salvo contadas excepciones, los cuadros

no revelan mérito extraordinario; no así los tallados en madera y los objetos de orfebrería y joyería, entre los cuales hay ejemplares de extraordinario valor.

Uno de los que más llaman la atención, es una estatua de madera que representa á la Virgen, cuando niña, en actitud de rezar arrodillada, y que se atribuye al célebre artista tirolés Hans Pachler.

La expresión y ejecución de esta obra, que pertenece al doctor Figdor, de Viena, son verdaderamente admirables.

En la misma galería vése á un Cristo en la Cruz, original del famoso artista de Augsburg, Riemschneider, y que es un *chef d'œuvre* de escultura. Admirábase, además, allí un grupo hecho en el siglo XVI y representando á San José de pie y á la Virgen sentada, y una estatua muy curiosa del Arcángel San Miguel, hecha también de madera en el siglo XV. Los retablos y bajorrelieves figuran en gran número, siendo notable un altar de la época del Renacimiento italiano, en cuyo centro se vé á la Virgen rodeada de ángeles.

Tiene la fecha de su construcción, que fué el año 1550, y la delicadeza de su construcción sobrepaja á todo elogio. Pertenece esta joya al Museo del gran duque de Sigmaringen.

La orfebrería española está dignamente representada en esta Exposición por dos jarras de plata dorada, obra admirable de principios del siglo XVI, y que presenta su actual poseedora, la princesa Hohenzollern-Sigmaringen. El trabajo de estas jarras es de primer orden, llamando la atención el asa, que figura una sirena.

El doctor Pringzhelm, el coleccionista más importante de Munich, presenta esmaltes de Limoges, y entre otros valiosos objetos, un trípode de gran mérito. Mide 37 centímetros de alto por 22 de ancho, y está hecho de plata dorada con el respaldo forrado de terciopelo encarnado. Las pinturas, que son primorosas, representan: una, la Adoración de los Reyes Magos; otra, á la Virgen, y otra, á San José. Su actual propietario pagó por el trípode 15.000 francos.

También el doctor presenta multitud de platos italianos, cruces tan bellas como extrañas, báculos episcopales hechos de marfil tallado en los siglos XIV y XV, tapices góticos y flamencos del siglo XIV, bordados antiquísimos, telas y muselinas.

De las pinturas que, como ya hemos dicho, resultan inferiores á los demás objetos, merecen citarse una Madonna con el Niño, rodeados por un coro de ángeles, original de Benozzo Gozzoli; otra Madonna con el Niño, fondo de paisaje, de Bernardino Beti, conocido por el Pinturicchio; un hermoso cuadro de Matteo di Giovanni, de Sierra, que también representa á la Madonna; un pequeño retrato de mujer, de Bernardino de Conti; otro muy bello que figura á un caballero con armadura, original de Giorgione; un bocado de retrato de Francisco I, pintado por el Tiziano, y un cuadro de Van der Wayden, figurando á la Virgen y San Lucas.

Los apasionados del arte gótico hallan en esta Exposición materia abundante en que recrearse. Los Museos de Baviera contienen ejemplares notabilísimos, que se han apresurado á enviar á la Exposición retrospectiva, mereciendo excepcionales alabanzas un relicario del siglo XV en forma de labor admirable. Esta joya estaba destinada á María Stuardo, quien no la llegó á poseer.

Por último, citaremos dos altares portátiles, guardados de piedras preciosas y esmaltes de diversos colores, obra de un mérito extraordinario, y que se atribuye á Benvenuto Cellini. No es posible imaginar nada más hermoso ni delicado que los bajorrelieves que ostentan dichos altares, sobre todo el que representa el Paraíso terrenal, y que es un verdadero portento artístico.

LA PESCA EN GALICIA

Pontevedra 2.—A las cuatro de la tarde se dirigió, en coche, el duque de Veragua, acompañado por el gobernador, al malecón sobre el río Lerez, siguiendo la carretera que bordea la ribera, pasando los pabellones de Poya, Combario y Samiera.

En éste se apeó, bajando á la playa en el momento en que largas filas de marineros, con sus mujeres y niños, arrastraban los aparejos de pesca llamados jibegans.

El duque de Veragua presenció la llegada del copo lleno de sardina, permaneciendo entre el grupo de pescadores sin darse á conocer.

La operación dijo haberle interesado mucho, por ser la jibega aparejo que también combaten muchos pescadores jibegans, añadiendo que este aparejo le confirma la dificultad de hallar bases científicas para la solución del conflicto actual, en el que por hoy el principal fundamento que halla en favor de los jibegans, es la importante cuestión de humanidad, puesto que la poderosa acción de las trañas representa el aniquilamiento de millares de honrados pescadores.

Ha llegado de Cangas D. Eugenio Sequeros, presidente accidental de todas las Asociaciones marineras de estas rías.

Ha concurrido largamente con el duque de Veragua, manifestando no ser ciertos los disturbios en que se fundó la suspensión de la visita del ministro á Cangas.

El duque dijo que irá á Cangas, pues su propósito es visitar aquí como otros puertos; pero que desea verlos tales y como son normalmente y no preparando manifestaciones.

ESPAÑA Y MARRUECOS

El infante Isabel á Mazagán.—Plegos para el representante de España.

Tánger 2.—Ha vuelto de Cádiz el infante Isabel. Inmediatamente salió para Mazagán, llevando plegos para el delegado de España en Marrakesh.

Por noticias recibidas hoy, se sabe que el gobierno marroquí firmará un documento comprometiéndose á cumplir las reclamaciones con arreglo á la Nota recibida.

COSAS DE ITALIA

La «Mafia» y el proceso Palizzolo

Los telegramas de Roma llegados estos últimos días, se ocupan de un proceso que está llamando la atención de Italia entera, por encontrarse envuelta en él una Asociación misteriosa y terrible, la Mafia, invencible hasta el día, y que ha sonado en la Sicilia sus reales desde hace largo tiempo.

No es la Mafia una Asociación de ladrones vulgares, ni su objeto es el robo; no se limita a secuestrar, robar y matar a tal ó cual personaje influyente ó rico propietario; no emplea su poder en atentados contra el derecho común, sino que extiende sus ramificaciones a todos los órdenes de la vida social de Sicilia. Es una misteriosa Asociación que eleva el precio de los alimentos, aun a riesgo de tener hambrienta la población si cualquier jefe mafioso obtiene con ello algún beneficio.

La Mafia falsifica testamentos; influye con sus relaciones en el resultado de los procesos; impone a los electores los candidatos de su gusto; se introduce en las administraciones; ora, en espantosa confusión, tan pronto asesina y ladrona, como alcaldes y diputados.

La organización de la Mafia siciliana difiere mucho de la Camorra napolitana. El camorrista roba; el mafioso está persuadido de que recobra por la violencia lo que de derecho le correspondía y le ha sido arrebatado por la habilidad y la injusticia. Como el anarquista, cree proceder a una restitución legítima, reparando las desigualdades sociales. Si la Camorra quiere solamente procurarse por medios ilícitos, la Mafia desea, sobre todo, dominar por el terror.

Fué la Mafia, en sus principios, una asociación secreta que permitía luchar a los siervos contra el régimen feudal que de Sicilia a Sicilia, y que se ha continuado por el régimen de las grandes propiedades que, acaparando las tierras, mantiene siempre al aldeano en una especie de servidumbre. Los sicilianos, con su temperamento violento y orgulloso, comprendieron que sólo por medio de una vasta asociación oculta podrían hacer frente al opresor, sobre todo cuando éste era extranjero. Sin embargo, cuando el extranjero desapareció, la asociación continuó, no obstante, menos numerosa, «menos terrible», pero uniéndose siempre con una comunidad de aspiraciones a los débiles, los descontentos, los ambiciosos y sus instrumentos inconscientes.

Todos los esfuerzos hechos para destruir esta organización, han sido inútiles. Los Borbones en 1830 intentaron una especie de depuración de las provincias sicilianas. Esta tentativa hirió los sentimientos populares, y, aprovechándola, Garibaldi y Crispi anexionaron la Sicilia al reino de Italia. Los mafiosi fueron los primeros revolucionarios de la isla.

Muchos procesos han alcanzado a la Mafia; pero, a pesar de todo, subsiste, protegida por la omertá, es decir, un sentimiento de orgullo que cierra la boca del hombre ó la mujer del pueblo, habituados a considerar al representante de la autoridad, llámese patrón ó gendarme, como un enemigo, y a mirar la delación como una infamia deshonrosa, hasta cuando tiene por objeto, según nuestras ideas, la justicia y la defensa de la sociedad.

Todos estos hechos han sido revelados en numerosos procesos; pero sobre todo en el actual de Palizzolo, cuya instrucción ha sido larguísima y ha ofrecido numerosas dificultades.

Trátase de juzgar dos asesinatos: el primero, cometido en 1.º de Febrero de 1893 en la persona del comandante Notarbartolo; el segundo, muy posterior, de que fué víctima un rico propietario, Francesco Miceli.

El comandante fué asesinado en un tren, cerca de la estación de Siracusa. A la mañana siguiente a la noche del crimen fué encontrado su cadáver, lleno de heridas, sobre la vía férrea, cerca de un puente bajo el cual corre un río, el Currera. Sin duda los asesinos esperaban que la corriente arrastrara el cadáver al mar.

Se pudo establecer que la víctima (que desempeñaba el cargo de director del Banco de Sicilia), había sido asesinada en el compartimiento donde se había instalado. Una lucha terrible se verificó allí; pero particularmente curiosa, en los coches anterior y siguiente al teatro del delito iban varios carabinieri, que no oyeron nada.

El muerto había tenido cuestiones con Palizzolo, con motivo de las luchas intestinas del Banco de Sicilia, en el que Palizzolo ejerció gran influencia.

Francesco Miceli fué asesinado de un tiro de fusil por la espalda, en una de sus tierras, después de haber tenido discusión de interés con Palizzolo.

Este ha sido acusado de instigador de los dos crímenes, cometidos después por él ó por instrumentos inconscientes, reclutados entre la Mafia; era diputado por Palermo y gozaba de gran popularidad en Sicilia. Parece ser que era uno de los principales jefes de la Mafia, quien ha puesto todas sus influencias, consiguiendo dificultar el proceso de un modo extraordinario. El telegrafo nos ha comunicado la habilidad del acusado para defenderse.

patois incomprendible en absoluto para el presidente, que es veneciano; para el acusador, de origen toscano; para el ministerio público, lombardo de nacimiento, y para los catores jurados, que encontrarán tanta semejanza entre el siciliano y su lenguaje de Bolonia como entre éste y el hebreo.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Los turcos contra los europeos

Londres 2.—Las noticias que se reciben de Turquía son poco tranquilizadoras. Los turcos se muestran en todas las regiones hostiles a los europeos, creyendo que Francia amenazará al Sultán.

Se hacen predicaciones excitando a las turbas a degollar a todos los europeos que viven en ciudades turcas.

El Times publica un telegrama de Constantinopla diciendo que los embajadores y los cónsules residentes en las diferentes provincias están preocupados por la situación general de Turquía, y que los embajadores piensan celebrar una conferencia para determinar las bases de una acción colectiva en caso de desórdenes.

La literatura española en Francia

Paris 2.—La Revue de Paris, que hasta hace poco tiempo se ha llamado Revue de Revues y que ha puesto siempre especial cuidado en presentar al público francés los grandes nombres y las mejores obras de las literaturas extranjeras, empieza a publicar en el número que aparece hoy una novela española.

La obra elegida es La barraca, de Vicente Blasco Ibáñez. El crítico del Gaulois estudia y juzga muy favorablemente La barraca. Las pintorescas y dramáticas escenas de la huerta valenciana están desenvueltas en este libro con tan enérgicas cualidades de artista, que bastan ellas solas para colocar a su autor entre los primeros novelistas españoles.

Los irlandeses y el «Home rule»

Londres 2.—La Liga Irlandesa Unida celebró ayer en Dublín una reunión presidida por el lord conserje.

Este leyó una carta de William O'Brien, que dice que si el rey de Inglaterra lleva a la práctica la amenaza de visitar a Irlanda, encontrará al pueblo de la isla en un estado tan desesperado, que sólo se echa de menos las municiones y las armas para hacer lo que están haciendo los boers.

El leader parlamentario de los nacionalistas, Mr. John Redmond, dijo que para obtener Irlanda el Home rule, será preciso que los nacionalistas difundan y hagan peligroso el gobierno de Inglaterra.

La rebelión de Albania

Vienna 2.—El Tegebiat dice hoy que Hadambey, influyente albanés, se ha puesto al frente de la rebelión de Albania del Norte, haciendo un llamamiento a todos los albaneses para emanciparse de la tiranía turca.

Turquía debe considerar muy formidable la rebelión, puesto que ha enviado 10.000 hombres a combatirla.

Rebeldes derrotados

Nueva York 2.—El cónsul americano en Canton telegrafía hoy a Washington que el general chino Ou, al mando de 1500 hombres, ha derrotado y puesto en fuga a los rebeldes del distrito de Satow, después de matarles 200 hombres y hacerles numerosos prisioneros que han sido decapitados.

Visita al Zar

Berlin 2.—El príncipe Enrique de Prusia, acompañado de su esposa, ha salido de Kiel para el castillo de Satal, donde visitará al Zar.

Lynchamiento

Nueva York 2.—La multitud ha asaltado la prisión de Helena (Montana), apoderándose de un individuo acusado de haber abusado de un niño. El preso murió lynchado.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIÁN

El tiempo

San Sebastián 2.—Hoy está lluvioso; hace frío intensísimo y el mar está bastante agitado.

En el convento de Santa Teresa

Esta mañana, a las ocho, recibió la Reina al P. Fernando Serra, al que anunció que visitaría hoy el convento de Santa Teresa, que alberga 20 monjas carmelitas descalzas. Una hora después fué a Miramar fray Estanislao de Salamanca, quien manifestó a S. M. que con motivo de la regia visita se autorizará la entrada en dicho convento a las familias de las religiosas. A las diez de la mañana llegaron al convento los Reyes, los Príncipes de Asturias y la Infanta Teresa, siendo recibidos a las puertas de la santa casa por dichos frailes, el vicario y el Sr. Sorrués, cronista del convento. En el atrio estaban varias familias de las religiosas esperando que se levantara la clausura. La llegada de la Real Familia fué anunciada con un repique general de campanas. Después oraron las reales personas ante el altar mayor. Luego los Reyes pasaron a visitar el convento, siendo recibidos dentro de la clausura por las veintiseis religiosas de la comunidad, con velas encendidas. La Reina visitó muy detenidamente el convento. Este se fundó en tiempos de Felipe VI, cuando vino a la boda de su hija con Luis XIV. En el coro se sentó la Real Familia para escuchar un himno que cantaron las religiosas. Entre las varias familias de las religiosas, que, a favor de la clausura levanta da, visitaban el convento, se hallaba la madre de una de las monjas, que, al contemplar a su hija, se desmayó y cayó al suelo. Todas las personas de la Familia Real acudieron con la más afectuosa solicitud a levantarla del suelo. En el refectorio, que es muy pobre, se veía sobre el plato de la superiora, una calavera. La Reina, al verla, se dirigió a sus hijos, diciéndoles: —¡Ah! ¡te es lo que es el mundo. Audiencias en Miramar. Dijo mañana las audiencias de Palacio se celebrarán a las seis de la tarde, como todos los veranos, a fin de tempera-

da. Mañana cumplimentará a la Reina la comisión de Navarra. Quedan pocos forasteros.

El general André

El ministro de la Guerra de la República francesa, general André, ha visitado hoy de incógnito a San Sebastián, regresando en seguida a San Juan de Luz, donde también se encuentran los Sres. Maline, Cavaignac y el almirante Meyer.

Visitas a los Museos

Desde que por el decreto del ministro de Instrucción pública se declaró permanente y gratuita la entrada en los Museos, concurre a ellos el público en número verdaderamente extraordinario.

Con especialidad los del Prado y Arte Moderno, son visitados todos los días por gran número de personas que acuden a admirar las obras de arte que atesoran. El Museo Arqueológico estará abierto desde hoy, los días laborables, de once a cinco, y los festivos, de nueve a doce.

CONTRA LOS CONSUMOS

Mitín nacional

En la reunión celebrada anoche por los representantes de la prensa, se acordó: 1.º Invitar, sin distinción de partidos políticos, a todas las personalidades; 2.º Invitar a todas las Sociedades y gremios de España, para que nombren delegaciones que asistan al gran mitín nacional; 3.º Redactar una petición a las Cortes para presentarla, una vez firmada por los representantes de toda España; y 4.º Que si por olvido ó extravío de la invitación, algún Centro ó Sociedad de provincia no la recibiera, se se por invitada, y envíe su adhesión a la calle de Los Madrazo, núm. 14, con la urgencia que exige lo perentorio del plazo.

GUADALAJARA 1.º

Hoy se ha llevado a efecto la sexta ascensión libre por los señores capitán Jiménez y tenientes Zamora y San Martín. El estado del tiempo ha hecho que se depositara en el globo esférico—que es donde se ha verificado la ascensión—gran cantidad de agua, y por consiguiente, tenía poca fuerza ascensional, lo que ha puesto en algún aprieto a los arrojados aeronautas. A causa de que el viento ha sido de poca intensidad y muy variable en las diferentes capas atmosféricas, por bastante tiempo el globo ha estado contorneando la población. A la hora y media, y al ver que tomado el valle de Henares, después de haber dado vista a los pueblos de Chiloche y Horche, volvía el aerostato a Guadalajara por Tarazona, los distinguidos oficiales de ingenieros, antes de verse comprometidos por un golpe de sol, y ante la pequeña cantidad de lastre que llevaban, decidieron descender en la haca El Canal, propiedad del marqués de Castriño, donde por su administrador, Sr. Rubín de Celis, han sido muy atendidos.

AYUNTAMIENTO

Ayer continuó la discusión del presupuesto. Leído el capítulo primero, art. 1.º, «Sueldos de empleados», hizo uso de la palabra el Sr. Noguera para defender una enmienda que tenía presentada, proponiendo en la misma no se aumentaran los créditos para personal. En la discusión intervinieron varios concejales. La comisión de Presupuestos aceptó una enmienda del Sr. Párraga, por la cual se otorgaba un voto de confianza al alcalde, para que, inspeccionado éste en un estricto espíritu de justicia, concediera al personal las mejoras que considerase más convenientes y equitativas. El alcalde dió las gracias al Municipio, por la confianza que en él depositaba, y aceptó el encargo, anticipando su criterio, que es el siguiente: Que sólo habrían de concederse mejoras en sus sueldos a aquellos empleados a quienes por ministerio de la ley les correspondía, y a los que por acuerdos solemnes del Ayuntamiento tuviese derecho a plazas de mayor categoría. Los concejales aplaudieron la conducta del alcalde, que venía a disminuir las posibles contiendas que pudieran surgir. Después de este acuerdo se discutieron varias enmiendas que fueron desechadas, suspendiéndose la sesión.

Junta provincial de Sanidad

En la sesión celebrada ayer por la Junta provincial de Sanidad, después del despacho ordinario, se dió cuenta de las últimas circulares que en Agosto último publicó la dirección general de Sanidad, respecto a la obligación en que se encuentran todos los médicos de dar parte a sus respectivos subdelegados de los casos infecciosos que conozcan. A las diez de la mañana llegaron al convento los Reyes, los Príncipes de Asturias y la Infanta Teresa, siendo recibidos a las puertas de la santa casa por dichos frailes, el vicario y el Sr. Sorrués, cronista del convento. En el atrio estaban varias familias de las religiosas esperando que se levantara la clausura. La llegada de la Real Familia fué anunciada con un repique general de campanas. Después oraron las reales personas ante el altar mayor. Luego los Reyes pasaron a visitar el convento, siendo recibidos dentro de la clausura por las veintiseis religiosas de la comunidad, con velas encendidas. La Reina visitó muy detenidamente el convento. Este se fundó en tiempos de Felipe VI, cuando vino a la boda de su hija con Luis XIV. En el coro se sentó la Real Familia para escuchar un himno que cantaron las religiosas. Entre las varias familias de las religiosas, que, a favor de la clausura levanta da, visitaban el convento, se hallaba la madre de una de las monjas, que, al contemplar a su hija, se desmayó y cayó al suelo. Todas las personas de la Familia Real acudieron con la más afectuosa solicitud a levantarla del suelo. En el refectorio, que es muy pobre, se veía sobre el plato de la superiora, una calavera. La Reina, al verla, se dirigió a sus hijos, diciéndoles: —¡Ah! ¡te es lo que es el mundo. Audiencias en Miramar. Dijo mañana las audiencias de Palacio se celebrarán a las seis de la tarde, como todos los veranos, a fin de tempera-

Junta provincial de Sanidad

En la sesión celebrada ayer por la Junta provincial de Sanidad, después del despacho ordinario, se dió cuenta de las últimas circulares que en Agosto último publicó la dirección general de Sanidad, respecto a la obligación en que se encuentran todos los médicos de dar parte a sus respectivos subdelegados de los casos infecciosos que conozcan. A las diez de la mañana llegaron al convento los Reyes, los Príncipes de Asturias y la Infanta Teresa, siendo recibidos a las puertas de la santa casa por dichos frailes, el vicario y el Sr. Sorrués, cronista del convento. En el atrio estaban varias familias de las religiosas esperando que se levantara la clausura. La llegada de la Real Familia fué anunciada con un repique general de campanas. Después oraron las reales personas ante el altar mayor. Luego los Reyes pasaron a visitar el convento, siendo recibidos dentro de la clausura por las veintiseis religiosas de la comunidad, con velas encendidas. La Reina visitó muy detenidamente el convento. Este se fundó en tiempos de Felipe VI, cuando vino a la boda de su hija con Luis XIV. En el coro se sentó la Real Familia para escuchar un himno que cantaron las religiosas. Entre las varias familias de las religiosas, que, a favor de la clausura levanta da, visitaban el convento, se hallaba la madre de una de las monjas, que, al contemplar a su hija, se desmayó y cayó al suelo. Todas las personas de la Familia Real acudieron con la más afectuosa solicitud a levantarla del suelo. En el refectorio, que es muy pobre, se veía sobre el plato de la superiora, una calavera. La Reina, al verla, se dirigió a sus hijos, diciéndoles: —¡Ah! ¡te es lo que es el mundo. Audiencias en Miramar. Dijo mañana las audiencias de Palacio se celebrarán a las seis de la tarde, como todos los veranos, a fin de tempera-

D. Pedro Antonio Torres

Comunican de Tarragona que ayer falleció en Espuga de Francoil el notable político y literato D. Pedro Antonio Torres. Fué el Sr. Torres liberal de toda su vida, habiendo ocupado puestos de importancia, entre ellos los de director general y gobernador civil de varias provincias. Como escritor dió pruebas de su instrucción y valía nada comunes, y como particular las relevantes prendas de caballerosidad y de carácter que le adornaban, las granjearon la estimación de cuantas personas le trataron. A su distinguida familia envía El Correo la expresión de su sentimiento, con motivo de la dolorosa pérdida que acaban de sufrir.

Las fiestas del Consuelo EN LOGROÑAN

Se han celebrado en esta población las festividades religiosas que anualmente se hacen en honor de nuestra patrona la Virgen del Consuelo, habiéndose notado una afluencia de forasteros mayor que la de otros años. Las misas y procesiones, acompañadas de la orquesta, resultaron solemnísimas. El pueblo, entusiasmado, daba numerosos vivas a la Virgen. Las novilladas del 28 y 30 no han dejado nada que desear, gracias a los excelentes ganados del Sr. Gil Moreno. En los teatros lleno completo y los bailes brillantísimos. Reina gran animación.

LA PESTE

El origen de la infección. Paris 1.º.—La investigación practicada con objeto de averiguar el origen de los casos de peste ocurridos en Nápoles, atribuye el contagio a dos barcos que llegaron de Egipto con pasajeros y mercancías, especialmente balas de algodón.

En el lazareto de Vissida.—135 enfermos

Nápoles 2.—El estado de los enfermos en el lazareto de Vissida es satisfactorio. Las 135 personas que han entrado en él están bien. En las inmediaciones de esta ciudad se han registrado dos ó tres casos sospechosos; pero ha podido comprobarse que no padecían peste.

Casos en el Mar Negro

Constantinopla 2.—Seis casos de peste se han señalado en Sansun, sobre el Mar Negro.

LISTA DE ENFERMOS

Señora condesa de Romanones. Durante el día de ayer siguió el alivio iniciado en la enfermedad que aqueja a la distinguida esposa del ministro de Instrucción pública, noticia que consignamos con mucho gusto.

D. Luis Alvarez

El ilustre pintor director del Museo del Prado, se encuentra gravísimamente enfermo. Las últimas noticias acerca del estado del insigne artista, son desconsoladoras. Muy de veras deseamos su alivio.

D. Rafael Serrano Alcázar

El ministro de la Contenciosa D. Rafael Serrano Alcázar, se encuentra gravemente enfermo. Hace pocos días, dos semanas apenas, llegó a Madrid para consagrarse a las tareas de su cargo, y el día 29 de Septiembre sufrió un ataque de hemiplegia que pone en inminente peligro su vida. También deseamos pueda conjurarse el peligro.

EL VERANEO

Han regresado a esta corte: De San Ildefonso, la marquesa de la Puente y Sotomayor; de Sioba (Soria), el senador D. Francisco de los Santos Guzmán y su familia, de San Sebastián, el marqués de Pidal; de la Coruña, el Sr. Linares Rivas, y de Portugal, el conde de las Almenas. —Han regresado también a Madrid el duque de Medina Sidonia y los marqueses de Villamayor, Riscal y Ahumada. —La temporada de otoño en París está muy animada. Los hoteles de primera, aun los de mayor cabida, están llenos de extranjeros. Entre los españoles que allí se encuentran, figuran los duques de Denia, la duquesa viuda de Ballén, la condesa de Castañeda, los marqueses de López Bayo, los condes de Urbasa, la señora de Najera, el conde de San Bernardo, la marquesa de Squitiches, y los Sres. Girón, con su hijo; D. Ezequiel Ordóñez, Dórga, Croke, Cort, Anglada, Gómez Acebo y algunos más. —La marquesa de la Laguna se ha trasladado a San Sebastián a Biarritz. De esta villa francesa, y para París, salieron ayer de Santofía la marquesa de Manzanedo, acompañada de su bella hija María, teniendo del pueblo una despedida afectuosa. En el momento de partir se han dado vivas. En el centro de enseñanza de su fundación inaugurados el día 1.º el curso académico. Se cursa allí la segunda enseñanza, y además, comercio, náutica y otras enseñanzas.

LOS TEATROS

Japonés

Con un lleno completo en todas las secciones, se verificó anoche la inauguración de este teatro. Las reformas hechas en el local y el decorado del mismo, fueron muy del agrado del público. Entre las artistas que se presentaron anoche merece citarse en primer término Mile. Angela Arthaud, que canta con mucho gusto, huyendo de chocarrias, y que una a sus dotes de actriz una gran belleza y distinción. Los duelistas Ncol. Desanges es un número original que seguramente llevará mucho público al teatro de la calle de Alcalá.

RUSIA

Y EL PRINCIPADO DE MONTENEGRO

Paris 2.—Carece en absoluto de fundamento de separarse de la alianza rusa. Lejos de ser así, como prueba de la cordialidad de relaciones que existen entre las cortes de San Petersburgo y de Celia, se anuncia el próximo matrimonio del príncipe Mirko de Montenegro con la gran duquesa Elena, hija del gran duque Vladimir. —Fabra.

LA GUERRA EN EL AFRICA DEL SUR

Plan de campaña de los boers

Paris 2.—La Germania de Berlín refiere que, según noticias del Africa del Sur, Luc B. Hys, Steyn y otros generales boers acordaron un nuevo plan de campaña, encaminado a invadir simultáneamente el Natal y la Colonia del Cabo. A la famosa proclama de lord Kitchener contestan los boers declarando oficialmente la anexión de los territorios británicos por ellos ocupados. Advierte La Germania que algunos de los diáscoros ingleses que más se distinguen por sus tendencias belicosas, reconocen francamente que la causa de Inglaterra ha perdido mucho al Sur de Orange. Asegura que algunas partidas boers han llegado hasta una jornada de la Ciudad del Cabo, lo cual prueba, las grandes simpatías que encuentran en el país y los muchos reclutas que se les han unido. Termina considerando inminente una sublevación general en toda aquella colonia inglesa. Campaña de Delarey.—Pérdidas de los ingleses y de los boers. Londres 2.—Telegrafía lord Kitchener que mil boers, mandados por el general Delarey, atacaron de noche a Kokewitz,

Las señoritas Rodríguez ó Iven, muy bellas y bailando con mucho arte aires andaluces, así como la señorita Emilia Santi, de la que puede asegurarse que es verdaderamente guapa. Otro tanto pudiera decirse de Mile. Juzane Auza, Gommeuz á diction, que tiene mucha gracia y da gran relieve a la frase, y algo oscurecido de Miles. Charlotte Facot, Olga Binin y Jane Daly. Las señoritas Luz Bell y Marina Auchey, que por primera vez se presentaban al público se harán seguramente aplaudir mucho en las representaciones sucesivas, pues cantan ambas con gusto, y una y otra tienen condiciones más que sobradas para lograrlo. El cuarteto coreográfico (baile inglés) fué muy aplaudido.

Eslava. Anoche se puso en escena la zarzuela Viva mi niña!, en la cual el niño García cantó unos couplets muy intencionados de actualidad política, y que el numeroso público hizo repetir en medio de nutridos aplausos. El teatro sigue muy animado y se preparan gran número de novedades.

Romeo

El escenario de los triunfos de la genial artista Loreto Prado, se ha convertido en uno de los Salones ó Music Hall que más concurrencias se han de ver durante el invierno, pues la empresa ha conseguido reunir un notable número de completistas. Entre ellas figuran como estrellas la portuguesa Mercedes Blasco, con excelente voz y buena escuela de canto, y la diestra francesa Nina. Los bailes de la hermosa Blán serán muy aplaudidos, pues a lo gentil de su figura reúne mucho arte. La señorita Roldán, cuyo mérito mayor es la modestia, resultará, si se propone estudiar algo, una verdadera artista. Deseamos a la empresa muchos éxitos.

Federales y socialistas

En la reunión que anoche celebraron los republicanos federales, presididos por el Sr. Palma, acordaron acudir a la lucha en las próximas elecciones municipales, con ligazón con los republicanos de la Unión y con el partido socialista obrero, si éstos aceptan los ofrecimientos que se les hagan. Ron San Luis. Ruiz y Albert. Málaga. Servicio interrumpido. Boltaña 2.—La empresa de carruajes de Boltaña a Boltaña ha suspendido el servicio en la imposibilidad de pagar la contribución que se le exige. Como con tal medida se produce una incomprensión que irroga grandes perjuicios, el público protesta, y pide que se ponga pronto remedio al mal. —El correspondal.

Las sumas pagadas a los tenedores de pólizas en España por la sucesión de La Equitativa de los Estados Unidos, desde que se estableció en este país en 1832, ascienden a cerca de 26 millones de pesetas. En el trimestre último hasta fin de Septiembre, pagó 1.210.093,55 pesetas, como sigue:

Table with 2 columns: Description and Amount. Total, pesetas..... 1.210.093,55

Su oficina de Madrid enviará a todos los que lo soliciten un interesante folleto acerca de la situación financiera de la Sociedad en 1.º de Enero de 1901.

Peregrinación al Pilar

Según datos de un colega, pasan de 42.000 las personas inscriptas para tomar parte en la peregrinación al Pilar, pero ya hemos dicho que la peregrinación no se verificará al fin.

Director de la Escuela de Pintura

El ministro de Instrucción pública ha firmado ayer tarde el nombramiento de don Antonio Muñoz Degrain para el cargo de director de la Escuela de Pintura, Escultura y Grabado.

Comisión de Huelva

Ha llegado a Madrid una comisión de la provincia de Huelva, formada por el diputado a Cortes D. José Limón, el alcalde de Valverde del Camino, Sr. Moya, y otras personalidades del mismo distrito. Dicha comisión viene a gestionar cerca del Gobierno asuntos de interés para aquella provincia, y, al efecto, hoy ha conferenciado con los señores ministro de Hacienda y presidente del Consejo de Estado.

COGNAC. Henri Garnier y Dia.

Serenata al Cardenal Casañas. Anoche, a la nueve y media, la banda municipal de Barcelona obsequió al Cardenal con una serenata, a la que asistió mucha gente. El prelado escuchó algunos números desde el balcón, siendo muy aplaudido. Un correspondal añade que también se oyeron algunos silbidos. Al terminar la serenata el Cardenal bajó al público.

EDICION DE LA NOCHE

RUSIA

Y EL PRINCIPADO DE MONTENEGRO

Paris 2.—Carece en absoluto de fundamento de separarse de la alianza rusa. Lejos de ser así, como prueba de la cordialidad de relaciones que existen entre las cortes de San Petersburgo y de Celia, se anuncia el próximo matrimonio del príncipe Mirko de Montenegro con la gran duquesa Elena, hija del gran duque Vladimir. —Fabra.

LA GUERRA EN EL AFRICA DEL SUR

Plan de campaña de los boers

Paris 2.—La Germania de Berlín refiere que, según noticias del Africa del Sur, Luc B. Hys, Steyn y otros generales boers acordaron un nuevo plan de campaña, encaminado a invadir simultáneamente el Natal y la Colonia del Cabo. A la famosa proclama de lord Kitchener contestan los boers declarando oficialmente la anexión de los territorios británicos por ellos ocupados. Advierte La Germania que algunos de los diáscoros ingleses que más se distinguen por sus tendencias belicosas, reconocen francamente que la causa de Inglaterra ha perdido mucho al Sur de Orange. Asegura que algunas partidas boers han llegado hasta una jornada de la Ciudad del Cabo, lo cual prueba, las grandes simpatías que encuentran en el país y los muchos reclutas que se les han unido. Termina considerando inminente una sublevación general en toda aquella colonia inglesa. Campaña de Delarey.—Pérdidas de los ingleses y de los boers. Londres 2.—Telegrafía lord Kitchener que mil boers, mandados por el general Delarey, atacaron de noche a Kokewitz,

COGNAC. Henri Garnier y Dia.

Serenata al Cardenal Casañas

Anoche, a la nueve y media, la banda municipal de Barcelona obsequió al Cardenal con una serenata, a la que asistió mucha gente. El prelado escuchó algunos números desde el balcón, siendo muy aplaudido. Un correspondal añade que también se oyeron algunos silbidos. Al terminar la serenata el Cardenal bajó al público.

EDICION DE LA NOCHE

RUSIA

Y EL PRINCIPADO DE MONTENEGRO

Paris 2.—Carece en absoluto de fundamento de separarse de la alianza rusa. Lejos de ser así, como prueba de la cordialidad de relaciones que existen entre las cortes de San Petersburgo y de Celia, se anuncia el próximo matrimonio del príncipe Mirko de Montenegro con la gran duquesa Elena, hija del gran duque Vladimir. —Fabra.

LA GUERRA EN EL AFRICA DEL SUR

Plan de campaña de los boers

Paris 2.—La Germania de Berlín refiere que, según noticias del Africa del Sur, Luc B. Hys, Steyn y otros generales boers acordaron un nuevo plan de campaña, encaminado a invadir simultáneamente el Natal y la Colonia del Cabo. A la famosa proclama de lord Kitchener contestan los boers declarando oficialmente la anexión de los territorios británicos por ellos ocupados. Advierte La Germania que algunos de los diáscoros ingleses que más se distinguen por sus tendencias belicosas, reconocen francamente que la causa de Inglaterra ha perdido mucho al Sur de Orange. Asegura que algunas partidas boers han llegado hasta una jornada de la Ciudad del Cabo, lo cual prueba, las grandes simpatías que encuentran en el país y los muchos reclutas que se les han unido. Termina considerando inminente una sublevación general en toda aquella colonia inglesa. Campaña de Delarey.—Pérdidas de los ingleses y de los boers. Londres 2.—Telegrafía lord Kitchener que mil boers, mandados por el general Delarey, atacaron de noche a Kokewitz,

COGNAC. Henri Garnier y Dia.

Serenata al Cardenal Casañas

Anoche, a la nueve y media, la banda municipal de Barcelona obsequió al Cardenal con una serenata, a la que asistió mucha gente. El prelado escuchó algunos números desde el balcón, siendo muy aplaudido. Un correspondal añade que también se oyeron algunos silbidos. Al terminar la serenata el Cardenal bajó al público.

EDICION DE LA NOCHE

RUSIA

Y EL PRINCIPADO DE MONTENEGRO

Paris 2.—Carece en absoluto de fundamento de separarse de la alianza rusa. Lejos de ser así, como prueba de la cordialidad de relaciones que existen entre las cortes de San Petersburgo y de Celia, se anuncia el próximo matrimonio del príncipe Mirko de Montenegro con la gran duquesa Elena, hija del gran duque Vladimir. —Fabra.

LA GUERRA EN EL AFRICA DEL SUR

Plan de campaña de los boers

Paris 2.—La Germania de Berlín refiere que, según noticias del Africa del Sur, Luc B. Hys, Steyn y otros generales boers acordaron un nuevo plan de campaña, encaminado a invadir simultáneamente el Natal y la Colonia del Cabo. A la famosa proclama de lord K

cerca de Rusemburgo, siendo rechazados con pérdidas considerables. Los ingleses tuvieron dos oficiales muertos, 11 heridos de gravedad, 31 soldados muertos y 114 heridos.

LAS CORPORACIONES RELIGIOSAS EN FRANCIA

París 3.—Hoy espira el plazo impuesto a las órdenes religiosas francesas para conformarse con la ley de Asociaciones. La mayoría de aquellas no ha pedido la autorización que exige dicha ley.

EL TEMPORAL

Tarragona 3.—La línea de Valencia a Tarragona se halla interceptada en diferentes sitios por causa de las lluvias torrenciales, existiendo la interrupción mayor en el kilómetro 210, entre Ampolla y Amposta, donde las aguas arrastraron el puente llamado Camarles con sus estribos, quedando cortada la vía en una extensión de 50 metros.

Disputación provincial

Ha la sesión de esta tarde han tomado posesión los diputados provinciales recientemente elegidos. Después se discutió la antigua cuestión del contingente provincial, reclamándose al Ayuntamiento que pague en dinero, sin dar lugar a que el crédito pase a ejercicios cerrados, porque en este caso la Diputación cobra en papel con un 25 por 100 de pérdida.

FIRMA DE LA REINA

San Sebastián 3 (21).—Ha firmado la Reina los siguientes decretos: Resolviendo en favor de la Administración varias competencias entre el gobernador de Santander y aquella Audiencia provincial; el gobernador de Barcelona y el juez del distrito del Parque; el citado gobernador de Santander y el juez de Santona; y el gobernador de Guadalajara y la Audiencia provincial, en favor de la autoridad judicial, una competencia entre el gobernador de Pontevedra y el juez de Cambados; el gobernador de Alicante y el juez de Villena; el gobernador de la Corona y el juez de Noya; el gobernador de Cádiz y la Audiencia provincial; el gobernador de Valencia y el juez de Saldaña; el gobernador de Cuenca y el juez de Sta. Clemente; y el gobernador de Pontevedra y el juez del capital.

Elecciones en Hungría

Budapest 3.—Los resultados conocidos de las elecciones legislativas en Hungría dan el triunfo a 137 candidatos gubernamentales, 52 del partido Kossuth, 14 del popular clerical, tres nacionalistas, un demócrata y siete independientes.

cuencia de escándalos entre los mismos electores. Ha habido algunos heridos.—Fabra.

La peste en Nápoles

París 3.—Según noticias de Nápoles hay mucha gente que abandona aquella ciudad, más que por temor a la peste, por las medidas vejatorias de la Sanidad. Los vecinos de las casas donde ocurren casos sospechosos son aislados por completo y fumigaciones.

EL CRIMEN DE HOY

Mujeres que matan

A última hora de la tarde se ha desarrollado en la tienda de la calle de Fuencarral, núm. 94, juguetería, un sangriento suceso, del que ha sido víctima un empleado de la Compañía de luz eléctrica, llamado Francisco Pedrero.

La recaudación

La obtenida durante el pasado mes arroja un aumento, en relación con la que se obtuvo en Septiembre del año anterior, de 1.233.125 pesetas.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 18° sobre 0. A las doce de la tarde, 18° sobre 0. A las cuatro, 18° sobre 0.

El Consejo de la Legión de Honor

París 3.—El almirante Lefevre, individuo del Consejo de la Legión de Honor, ha presentado la dimisión a consecuencia de haber sido separado del cargo de gran C. ucller el general Davout.

mente apreciada por sus condiciones de inteligencia y rectitud. A la familia del finado envía EL CORREO su sincero pésame.

Muerte repentina

José Rodríguez López, que de orden del Sr. Maura fué a recoger unas alhajas al Banco de España, se sintió enfermo repentinamente, falleciendo pocos minutos después.

Banquete a Leopoldo Cano

Valladolid 3 (3 tarde).—Acaba de terminarse en el Centro de Labradores el banquete en honor de D. Leopoldo Cano, con motivo del éxito alcanzado con su obra 'La Maya'.

Suicidio

Disparándose dos tiros en la sien derecha, se ha suicidado hoy D. Manuel Pérez Dabón, dueño de la estertería y horchatería de la Costanilla de los Angeles, número 15.

Balance del día

Están regresando a Madrid bastantes diputados y senadores, con motivo de la proximidad de la reunión de Cortes, notándose ya la consiguiente animación en los círculos políticos.

La temperatura

El Sr. Canalejas ha conferenciado esta tarde en la Presidencia con el Sr. Sagasta, y en Hacienda el ministro de la Gobernación con el Sr. Urzáiz, para tratar de algunos detalles del presupuesto.

Mañana a las cinco de la tarde se celebrará Consejo de ministros.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 18° sobre 0. A las doce de la tarde, 18° sobre 0. A las cuatro, 18° sobre 0.

El Consejo de la Legión de Honor

París 3.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 71'00 y 71'40. (Con cupón)

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 3 DE OCTUBRE 1901 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR Últimos precios

Table with columns for bond types (e.g., 4 0/0 interior, 5 0/0 exterior), prices, and changes. Includes sections for 'Tosero', 'Ultramar', 'Cambios sobre el extranjero', and 'LONDRES'.

Después de la Bolsa

Cherbourg.—4 por 100 interior fin mes 71'80. Barcelona, fin mes, 71'88.—París, 4 por 100 exterior, 71'40.—Renta francesa, 000'00

CHARADA

A las viñas de Juan Angel, sentado sobre una serra, acompañando a su hijo, futuros en una galera. Allí vimos a don Lope, el cual me dijo: 'Primera cuando comas dos racimos a una cecana, tercera'.

SOLUCIÓN

Santo de mañana.—San Francisco de Asís, confesor y fundador, y Santos Pedro, Marco y Marciano, mártires. Se gana el Juicio de Cuarenta Horas en la iglesia de San Francisco el Grande, donde se celebrará fiesta a San Francisco de Asís.

Funciones para mañana

LARA.—A las 8 3/4.—Modas.—A las 9 3/4.—El baile de Luis Alonso.—A las 10 3/4.—Los hugonotes.—A las 11, 1 2.—Segundo acto. APOLO.—A las 8 3/4.—La negra de la huerta.—A las 9 3/4.—Doctores.—A las 10 3/4.—Los niños horros.—A las 12.—El ojo derecho.—El género infimo.

IMPRESA DE EL CORREO

—¿Dónde está el administrador? ¿Dónde está Bratzky?—exclamaron los demás, impacientes como sus caballos que apenas podían tenerse en pie. —Si queréis hablar al antiguo administrador de esta propiedad—respondió Carlos con sequedad.—no se os escapará, aunque no le encontréis aquí.

—Ha querido sustraerse por la fuga de la obligación de ponerse en posesión de las tierras. Se le sospecha culpable de malversaciones. —¿Han secuestrado sus efectos?—preguntó el caballero. —¿Por qué me hacéis esa pregunta?—replicó Antonio.

o gris y nebuloso, como una ciudadela de espectros, que un mal genio le hubiera hecho salir de las entrañas de la tierra, destruyendo alrededor la verdura y la vida. Antonio se aproximó con su guía. El establo había empezado a arruinarse antes de que los albañiles y obreros hubiesen terminado la construcción.

gran abertura practicada en medio de la torre, no había puertas. En el piso bajo, en vez de ventanas, solo se veían en el muro algunos agujeros cerrados con tablas. En el piso principal había ventanas de hermosos vasos de madera torneados, pero las demás vidrieras habían sido rotas.

En los demás pisos se habían puesto provisionalmente algunos malos marcos de madera encarnada con pequeños vidrios sucios. Sobre las almenas de la torre había una bandada de chovas que examinaban con admiración a los dos extranjeros; algunas veces una de aquellas cornejas se separaba de su puesto dando gritos espantosos, iba a posarse un poco más lejos y observaba de nuevo con disgusto a los malhadados huéspedes.

